

高三历史参考答案、提示及评分细则

- 1.C 考查先秦政治。根据材料可知，“四辅”“司正”“典狱”等辅臣是上天降下卿士以监临下土，说明卿士本质上是受命于天治理百姓的；而诸侯亦是由于“皇天嘉之”而膺受其命，成为一方封土的管理者。卿士和诸侯辅佐周王统治天下并受命于天，这意在凸显周王统治是顺应天命的，故C项正确。根据“丞伯，乃祖克弼先王，翼自它邦，有违于大命”可知，此人的祖先是辅佐周人先王的，与周王乃是共同受天之大命，这不能体现诸侯僭越行为，故排除A项；官僚政治是在秦朝时期正式确立的，故排除B项；早在商朝时期王权与神权便已结合，故排除D项。
- 2.A 考查西汉优抚政策。根据材料可知，西汉时期的尊老养老政策中优抚群体的年龄限制从90岁下降到80岁，实现了优抚群体的扩大，且养老赐物的数量呈现减少趋势，汉哀帝时发展成赐予象征意义的上杖而非实质性物品（如粮食和布帛），这凸显了优抚政策的教化性趋势，故A项正确。材料未体现出国家层面的主导性，且所述不属赈灾行为，故排除B项；材料无法得出强化特权地位，故排除C项；董仲舒“罢黜百家，独尊儒术”确立了儒学的正统地位，故排除D项。
- 3.B 考查唐朝土地和赋税制度。材料反映出唐朝后期敦煌地区僧人智灯向官府申请口分地，并在请状中注明要向官府“承料役次”，可见寺院僧尼成为国家赋役的承担者。结合所学知识可知，唐朝中后期均田制瓦解，国家对土地的控制力减弱，转而实行两税法；而自魏晋以来寺院侵占土地，凭借特有的保护游离于政府赋役征发之外，两税法实施后寺院僧尼也成为纳税主体，这表明国家财税征收面的扩大，故B项正确。将寺院经济纳入国家财政体系之内有利于中央集权的加强，故排除A项；材料未反映出土地兼并情况，故无法得出自耕农经济衰退的结论，故排除C项；材料所述的时期均田制已经瓦解，因此“土地国有”说法不符合史实，故排除D项。
- 4.B 考查辽朝统治与民族交融。根据材料可知，在辽太宗时期，对周边少数民族采取恩威并施的政策，如对待党项族入侵时采取直接讨伐，还实行通婚和册封，具有一定灵活性，故B项正确。材料未反映出辽朝以正统自居或辽朝将自身放在与汉族民族同等地位上，故排除A项；材料不能得出契丹族与汉族民族交融的加深，故排除C项；封建化不是材料论述的重点，故排除D项。
- 5.D 考查黄宗羲的思想。根据材料可知，黄宗羲认为只有践行孝顺父母的实际行动，才有仁义的本体。他以谷种为比喻，认为谷种虽然先天具有胚胎，饱含生机，但必须经过种植和灌溉，才能成长和结果，纯粹的良知无意义，只有实践中的良知才有价值，故D项正确。材料未反映出黄宗羲对传统仁义价值的批判，故排除A项；根据“仁之于心，如谷种之生意流动充满于中”可知，黄宗羲并不否定良知存在于内心，故排除B项；材料并未体现出黄宗羲的济民思想，故排除C项。
- 6.D 考查晚清财政。结合所学知识可知，晚清政府国库空虚，不得不在很大程度上通过广开捐纳以缓和窘境。面对大量的捐纳款项和复杂的手续流程，拥有全国性汇兑网络的票号便掌握了较大份额的捐纳业务，形成了金融机构与财政融资的早期合作模式，加强了金融市场与国家财政的联系，客观上有利于晚清由传统财政（建立在农业税基础上）向现代财政（依靠以工商税为主体的政府税收向金融市场进行融资）的转型，故D项正确。代办业务提升了捐纳制度的运行效率，故排除A项；材料中的代办方式并未为民族资本主义提供资金或发展环境，故排除B项；该制度未体现国家对金融领域的监管，故排除C项。
- 7.C 考查维新思想。根据材料可知，卢梭强调国民可以根据自己的意愿，随意加入或者退出这个国家，梁启超认为这不利于增强国民凝聚力，实现“一脉相承之国家，同心合德之国民”。结合所学知识可知，面临深重的民族危机，梁启超认为当时中国最需要的是稳定的秩序、团结的民众，这是实现救亡图存的关键；民主、自由等民权思想并非不重要，但Q是其次，故C项正确，排除A项。材料未阐明梁启超对改革或革命方式的态度，故排除B项；梁启超强调凝聚民心对构建独立民族国家的重要价值，而非强调加强中央集权，故排除D项。
- 8.A 考查民国初政党政治。根据材料并结合所学知识可知，民国初年，政党活动活跃，鉴于当时的现实情况，民众的政治参与水平有限，有效地政治参与只存在于精英阶层，这使得民主选举难以真正体现民众的普遍意志，这也使得政党政治对现代国家政治制度的自我调适功能难以发挥，故A项正确。B项夸大了精英阶层参与政治对宏观政治成败的实际影响，故排除；辛亥革命使民主共和观念深入人心，故排除C项；材料体现的是制度实践中的不足，未反映出民主制度设计缺陷，故排除D项。
- 9.B 考查抗战时期国民政府经济政策。结合所学知识，抗战期间，国民政府为解决财政危机，大量发行纸币，导致严重的通货膨胀。而1941年田赋由货币征收转为实物征收，一定程度上减少了田赋征收过程中的货币流通，客观上起到了缓解通货膨胀的作用，故B项正确。这一政策无法抑制官僚资本膨胀，故排除A项；材料只反映出政府支出来源的占比情况，无法得出统制经济实行的效果，故排除C项；国民经济建设运动是在1935~1937年，故排除D项。
- 10.C 考查民族区域自治制度与土地改革。根据材料可知，新中国成立初期，绥远省在少数民族聚居地区开展土地改革时，尊重蒙民的实际情况，且针对蒙汉分治的历史遗留问题，暂时搁置改革行政建制，以防止旗县分立引发的划界纠纷而干扰土地改革进行，这体现了民族政策从人民实际利益出发，兼顾现实问题和发展策略，具有务实性和灵活性，故C项正确。社会主义制度建立的标志是三大改造的基本完成，故排除A项；这些举措旨在促进该地区土地改革的顺利开展，未体现出基层民主建设，故排除B项；1951年我国尚处于经济恢复时期，“全面开展经济建设”说法错误，故排除D项。
- 11.D 考查古巴比伦文明。根据材料可知，古巴比伦法典中的有关法律条文是基于现实市场中的不正当竞争行为而制定，如对酒类交易中随意增加称重砝码的管理，这种具体的治理规定丰富了古巴比伦自然法，故D项正确。材料论及对市场不正当竞争行为的管理，而商业交易的契约精神，故排除A项；材料无法体现“补充和完善”，故排除B项；材料强调调节市场交易过程而非保护物权，故排除C项。
- 12.A 考查中古西欧城市与王权。材料反映出中古时期法国城市在国王特许状下，市民获得土地的所有权和使用权，这利于推动法国封建城市的发展，而这种发展深受王权的影响，国王借助封建城市以扩大自身权力，而封建城市经济也借此得到了发展，故A项正确。材料论及了封建城市特许状，而非封建庄园，故排除B项；市民获得土地自由权利而非人身自由，故排除C项；中古时期的法国仍是农业社会，故排除D项。
- 13.D 考查文艺复兴。根据材料可知，文艺复兴时期的人文主义者认为尊重公共利益、懂得如何行使权力的贤德统治者才是长治久安的基础，而现实危机与政治体制无关，君主体制亦能实现“政治共同体运转良好”，这说明人文主义者未能突破封建专制的束缚，未与封建专制决裂，故D项正确。开明君主制是在启蒙运动时期提出的，故排除A项；“理性思维”不符合文艺复兴时期的时代特点，故排除B项；材料未反映出人文主义者提倡实现政治近代化，故排除C项。

14. B 考查自由主义与工业革命。该学者认为由近代早期的商业革命向产业革命即工业革命过渡过程中,对商业利益的追逐转为对产业利益的追逐,而重商主义已不适应工业化时代倾销商品的需求,自由竞争的市场才能为产业家创造产业利润提供环境,这些都促成了重商主义过渡到自由竞争,故B项正确。工业革命促进了自由主义的盛行,贸易保护主义不利于工业化发展,故排除A项;材料反映出商业革命下的重商主义在工业化时代阻碍生产力进步,而非商业革命的弊端,故排除C项;资本原始积累开始于近代早期,D项不符合史实,故排除。

15. C 考在一战后英国殖民体系的动摇。漫画中英国纳税人要求裁军以减轻债务负担,而裁军却使此前面对印度、埃及和爱尔兰“大火”的英国殖民势力捉襟见肘。这反映出一战后英属殖民地民族独立运动使英国殖民体系发生动摇。纳税人要求裁军以缓解债务危机,故C项正确。和平成为时代趋势不存一战后的特点,故排除A项;该漫画未体现出债务危机对英国社会的影响,故排除B项;漫画这种窘境受到民族独立运动的影响,而非列强之间对殖民地的利益争夺,故排除D项。

16. A 考查当代美国文化输出与全球化。根据材料可知,冷战结束后,美国的文化输出政策是随着“美国制造”而深刻影响他国经济与文化,这表明全球化成为美国推动文化霸权主义政策的工具,故A项正确。材料未阐明美国文化输出对弱势文化的实际效用,故排除B项;“决定”说法过于绝对,经济基础决定上层建筑,故排除C项;美国的文化输出是冷战时期的重要政策工具,这一政策一直延续至今,材料未反映出对外战略的调整,故排除D项。

17. (1)特点:诉讼遵守时效原则;注重诉讼中证据(契约)的作用;具有封建等级色彩;诉讼具有严格的层级规定(由基层司法机关向州郡司法机关逐级诉讼);深受儒家思想影响。(6分,任答3点即可)
(2)原因:商品货币关系的发展;市镇经济的发展;户籍制度的发展变革;宗法家族组织的弱化;市民阶层意识觉醒。(4分,任答两点即可)
价值取向:秩序为先,确保农业生产有序进行;无论为商,提倡息讼限讼;民本主义,注重民事纠纷司法化解;法为治本,重视民事起诉制度构建。(4分,任答两点即可)

18.【评分标准】

(1)论题:(2分)

①没有论题或不是材料中得出的论题不得分。

②根据材料,概括提出的论题合理准确者得2分,余者酌情给分。

(2)阐述:(10分)

①能准确全面论证观点,正反两面,至少举出三个或三个以上论据者得8分,余者酌情给分。

②表述成文,论据充分,逻辑清楚,文字通顺,得2分,但全题不得超过12分。

(3)答案言之成理即可,示例答案仅供评分及答题参考。

示例一:

论题:中国共产党对待私人资本的实践,助推了中华民族现代化进程。(2分)

阐述:中国共产党自成立以来,就肩负起为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的历史重任。为了利用私人资本促进社会生产,增进人民福祉,党开展了改造私人资本的不懈探索。在新民主主义革命时期,中国共产党就开始思考如何正确对待私人资本及其如何将其转化为推动民主革命发展的重要力量。在不断的探索与实践中,形成了既利用又限制的政策,这既是基于当时半殖民地半封建社会性质的客观选择,也符合凝聚革命力量,巩固革命政权的现实需要。新中国成立初期,通过向私人资本企业加工订货,统购包销,经销代销等方式,建立私人资本主义经济与社会主义国营经济的联系,促进了国民经济的恢复,后经过社会主义改造基本消灭了资本剥削制度。改革开放以来,党和国将工作重心转向社会主义现代化建设,引入私人资本,积极谋求在计划与市场的良性互动中“搞活”私人资本。在社会主义市场经济下,放手让资本与劳动、技术、管理等生产要素活力竞相迸发,成为推动现代化发展的重要引擎。(8分)

总之,中国共产党对私人资本政策的探索道路反映了革命、建设形势的演变和党的执政智慧的不断增强,使私人资本成为社会主义经济的重要组成部分。(2分)

示例二:

论题:新民主主义革命时期中国共产党对私人资本的政策推动了民主革命的发展。(2分)

阐述:在新民主主义革命时期,中国共产党就开始思考如何正确对待私人资本及其如何将其转化为推动民主革命发展的重要力量。1921年,中国共产党第一个基本纲领明确提出“消灭资本家私有制”,确立了党作为工人阶级先锋队的阶级立场和价值追求。1925年,毛泽东在《中国社会各阶级的分析》中首次将中国资产阶级划分为买办阶级、中产阶级和小资产阶级,为日后科学对待私人资本做了思想准备。土地革命时期,党对中国革命的特殊性和中国资本力量构成的复杂性有了更加深刻的认识,认定了私人资本的积极作用。抗战时期,为巩固抗日民族统一战线,提出了在新民主主义经济条件下既利用又限制私人资本的政策,到解放战争时期该政策得到进一步发展,不仅巩固了革命政权,还为新中国成立初期利用私人资本改善贫穷落后的国家面貌奠定了认识和实践基础。(8分)

总之,中国共产党在新民主主义革命时期对私人资本采取既利用又限制的政策,符合中国革命实际需要,对私人资本的有益探索壮大了革命力量,推动了革命形势发展。(2分)

19. (1)发展趋势:从简单的翻译外国著作到国人自己编纂;从小范围学习研究到注重学科建设(逐渐体系化);研究范围得到拓展(从以近代政治史研究为主到涵盖古今至近代的通史);研究方式更加注重科学性;专业化的研究学者增多。(4分,任答两点即可)

(2)相同点:都服务于本国发展需求;都在一定程度上突破了本国中心论思想;都反映出世界联系的日益加强。(2分,任答一点即可)不同点:前者处于研究起步阶段,后者处于研究转型阶段;前者立足于救亡图存,后者服务于美国全球霸权战略;前者发展动力以学术界为主,后者受到国家层面重视。(6分,任答两点即可)启示:努力提升世界史研究水平,服务于现代化建设需要;树立世界史研究中的人类命运共同体意识;加强与国际史学界的交流与合作。(2分,任答一点即可,言之有理即可)

20. (1)解释:圈地运动至工业革命之前,圈地运动后大量农民失去土地,但英国仍处于手工手工业时期,尚未发展到大工业生产阶段,工业部门无法大量吸纳农村剩余劳动力,政府的“处罚”实质上延续了传统农业社会的政策。工业革命开始后至19世纪末,由于大机器生产的推广,生产规模的扩大,工厂需要的劳动力越来越多,工厂成为容纳农村剩余劳动力的重要途径,政府的救济和提升工资扶助政策实质上是为了推动工业化进程。随着对外殖民扩张,向海外迁移农业剩余人口,旨在将农业原料产地转移到殖民地,使殖民地成为其原料产地。(8分)

(2)认识:英国政府政策经历了从被动应对到主动制定的过程;政策的转变利于缓解工业化时代的社会矛盾;政策的變化折射出英国国民经济的发展(由前工业时代到工业化时代再到经济全球化趋势下的国家调控);农村剩余劳动力转移是工业化和城市化的前提与结果;二战后转移农村剩余劳动力与福利政策挂钩。(4分,任答两点即可,言之有理即可)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线